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１ 
2023 年に開催されたワールドベースボールクラシック（WBC）1 次ラウンドプール B に

出場した日本・韓国・中国・チェコ・オーストラリアに関連する以下の問いに答えなさい。 

 

問 1 次の表 1 は世界の主な国の発電量の内訳の一部である。日本に該当するものをア～オから

ひとつ選び記号で答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 2 日本列島は、4 枚のプレートに囲まれているが、東日本大震災に影響を及ぼしたプレートを

2 つ答えなさい。 

 

問 3 日本と韓国では、両国間で領有をめぐって問題となっているがこの島の名称を答えなさい。 

 

問 4 1970 年代以降、韓国・シンガポール・台湾・ホンコンなどのように急速に工業化が進んだ

国や地域を何というか答えなさい。 

 

問 5 1979 年以降の中国は、海外資本や技術を導入するため対外開放政策として開放した地域を

設けているが、これを何というか答えなさい。 

 

問 6 巨大な人口国の中国では、安くて豊富な労働力を生かして工業製品を生産することで世界

各地に輸出する工業国に成長したが、このことで何とよばれているか答えなさい。 

 

問 7 ヨーロッパの言語は大きく 3 つのグループに分けられるが、チェコで用いられているチェ

コ語が分類される系統を次のア～エからひとつ選び記号で答えなさい。 

 

ア．ゲルマン系言語  イ．ラテン系言語  ウ．イラン系言語  エ．スラブ系言語 

 

問 8 2004 年、チェコが加盟したヨーロッパ連合をアルファベット 2 字で答えなさい。 

 

 

 

表 1 
電力発電量(億 kWh) 

 ア  イ  ウ  エ  オ  

発電量  5708 10450 6454 43918 2526 

火力  511 7508 1165 27451 2217 

水力  616 873 3797 3106 58 

原子力  3990 638 1012 8433 133 

風力  586 1240 478 4876 66 

資料：2022 データブック オブ・ザ・ワールド  
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問 9 オーストラリアについての文章を読み、次の設問 1～4 に答えなさい。 

 

  オセアニア州は、オーストラリア大陸と太平洋に広がる島々で構成されている。オセアニアは

オーストラリアの（ ① ）や、ニュージーランドの（ ② ）などの先住民がいる。以前は（ ③ ）

の植民地で最大の貿易相手国も（ ③ ）であったが、④近年の最大の貿易相手国は変化してい

る。オーストラリアは、⑤質の良い鉱産資源が豊富で重要な輸出品になっている。 

 

 設問 1 文中の（ ① ）～（ ③ ）にあてはまる語句を答えなさい。 

 

 設問 2 文中の下線部④に関連して、近年の最大の貿易相手国を答えなさい。 

 

設問 3 次の地図 1 から赤道の位置としてふさわしいものを Ｘ ～ Ｚ から選び記号で答

えなさい。 

 

設問 4 下線部⑤に関連して、次の地図 1◆・▲・□の位置で産出される鉱産資源の組合せとし

てふさわしいものを次のア～エから選び記号で答えなさい。 

 

        ア．◆ボーキサイト  ▲鉄鉱石  □石炭 

        イ．◆鉄鉱石     ▲石炭   □ボーキサイト 

        ウ．◆ボーキサイト  ▲石油   □ウラン 

        エ．◆石油      ▲ウラン  □ボーキサイト 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

地図 1 
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次のページに問題が続きます。  
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２ 次の表を見て以下の問いに答えなさい。 

 

時代・年号 出 来 事 

飛 鳥 ①聖徳太子は天皇を中心とする仕組みを作り政治を行った。 

奈 良 701（大宝元）年、中国（唐）にならい大宝（ ② ）を完成させた。 

平 安 学問に優れ右大臣にまでなった（ ③ ）は④藤原氏に追放された。 

鎌 倉 ⑤将軍に忠誠を誓った武士は、天皇や幕府の警備を行った。 

室 町 全国に広まった戦乱で将軍の力は弱まり、⑥領地を失う守護大名も現れた。 

安土桃山 豊臣秀吉は、全国を統一し⑦太閤検地を行った。 

江 戸 第 8 代将軍徳川吉宗は、⑧裁判の基準となる法律を定めた。 

明 治 政府は廃藩置県後、⑨岩倉使節団を欧米に派遣した。 

大 正 寺内正毅内閣が米騒動で退陣すると⑩新たな内閣を組織した。 

 

問 1 下線部①に関連して、天皇を中心とする政治の仕組みを作り地位を表す制度を設けたが、 

この制度を漢字 5 字で答えなさい。 

 

問 2 表中の空欄（ ② ）にあてはまる語句を答えなさい。 

 

問 3 表中の空欄（ ③ ）にあてはまる人物は、遣唐使としても活躍するが唐のおとろえと往 

復の危険を主張すると使節派遣は廃止されることとなるが、この人物の名前を答えなさい。 

 

問 4 下線部④に関連して、上記人物は影響力を持つようになったことから藤原氏に追放された 

が、追放された場所を漢字 3 字で答えなさい。 

 

問 5 下線部⑤に関連して、鎌倉時代には将軍と武士は御恩と奉公の関係から将軍に忠誠を誓う 

武士が現れるが、このような武士を漢字 3 字で答えなさい。 

 

問 6 下線部⑥に関連して、北陸地方では一向一揆により倒された守護大名もいたが、この一揆 

での「一向」を示す仏教の宗派名としてふさわしいものを次のア～エからひとつ選び答えな 

さい。 

ア．天台宗  イ．真言宗  ウ．浄土真宗  エ．臨済宗 

 

問 7 下線部⑦に関連して、豊臣秀吉は予想される米の収穫量を示す統一的な基準を設けるが、 

この時に用いられた単位は米の体積を表す Ｘ 高と示したが Ｘ にあてはまる語を答 

えなさい。 
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問 8 下線部⑧に関連して、徳川吉宗は目安箱を設置し、民衆の意見を聞くなどの改革を実施し 

ているが、その他にも裁判の基準となる法律を制定している。この法律の名称を漢字 6 字で 

答えなさい。 

 

問 9 下線部⑨に関連して、岩倉使節団には 5 名の女子留学生も同行しているが、最年少の 7 歳 

で参加した後に女子教育の発展に貢献した人物の名前を答えなさい。 

 

問 10 下線部⑩に関連して、新たに成立した原敬内閣は、1919 年に選挙法を改正しているがどの 

ような改正がなされたかを示す以下の文章の空欄 Ｙ と Ｚ にあてはまる数字を次の 

ア～エからひとつ選び答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

ア．3    イ．5    ウ．6    エ．10 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

選挙権を持つために必要な納税額は、それまでの Ｙ 円以上から Ｚ 円以上へと改正した。 
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３ 次の表を見て以下の問いに答えなさい。 

 

日本の時代・年号 世界の出来事 

飛 鳥 ①白村江の戦いにより百済が滅亡する。 

奈 良 唐の②均田制にともなう納税方法が制定される。 

平 安 西ヨーロッパ諸国による③十字軍派遣が開始される。 

鎌 倉 ④モンゴル帝国が成立し、領土を拡大する。 

室 町 ⑤ルターによる宗教改革がドイツで行われる。 

安土桃山 ⑥朝鮮半島が侵略行為を受ける。 

江 戸 ⑦アメリカ独立革命やフランス革命がおこる。 

明 治 朝鮮をめぐり⑧日清戦争がおこる。 

大 正 ⑨ロシア革命がおこる。 

昭 和 ⑩第二次世界大戦が始まる。 

平 成 ⑪冷戦の終結が宣言される。 

 

問 1 下線部①に関連して、朝鮮三国時代にともなう唐から支援を受けた国の名前を漢字 2 字で 

答えなさい。 

 

問 2 下線部②に関連して、次の表中の納税内容と Ｘ ・ Ｙ ・ Ｚ にあてはまる語句と 

してふさわしいものを次のア～エからそれぞれ選び答えなさい。 

 

納税名称 納 税 内 容 

 Ｘ  絹布又は綿を一定量納める。 

 Ｙ  穀物を一定量納める。 

 Ｚ  年 20 日間の労働を行う。 

 

ア．調     イ．租     ウ．庸     エ．雑傜 

 

問 3 下線部③に関連して、イスラーム教の国がキリスト教の聖地を占領したことで、キリスト 

教世界では危機感が高まった。このキリスト教の聖地の名前を答えなさい。 

 

問 4 下線部④に関連して、第 5 代皇帝フビライ＝ハンに仕えたヴェネツィア出身の人物の名前 

を答えなさい。なお、この人物の著書『世界の記述』では、日本を「黄金の国ジパング」と 

してヨーロッパに紹介している。 



7 

 

問 5 下線部⑤に関連して、ローマ教皇が大聖堂建築を目的に免罪符を売り出すことから始まっ 

た宗教改革では、ルターの教えを受け入れた人々で抵抗したことから「抗議する者」と呼ば 

れた。このことから成立した宗派をカタカナ 7 字で答えなさい。 

 

問 6 下線部⑥に関連して、日本は豊臣秀吉時代に 2 度に渡って朝鮮侵略を行っているが当時の 

朝鮮の首都としてふさわしいものを次のア～エからひとつ選び答えなさい。 

 

ア．平壌    イ．慶州    ウ．開城    エ．漢城 

 

問 7 下線部⑦に関連して、イギリスの哲学者ロックが主張する以下の文章の Ｘ にあてはま 

る語句を漢字 2 字で答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

問 8 下線部⑧に関連して、日本は優勢に戦いを進め 1895 年に下関条約を結んでいるが、三国干 

渉によって獲得した地を返還することになった。以下の表中の組合せとしてふさわしいもの 

を次のア～エからひとつ選び答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 9 下線部⑨に関連して、戦争や皇帝の専制に対する不満から労働者のストライキや兵士の反 

乱が続くと彼らの代表組織ソヴィエトが各地に設けられ、後にソヴィエトに権力の基盤を置 

く新政府が誕生した。このときの社会主義者で指導にあたった人物の名前を答えなさい。 

 

問 10 下線部⑩に関連して、ナチス＝ドイツの迫害から逃れるためポーランドのユダヤ人がリト 

アニアの日本領事館に押し寄せた際、通過ビザを発給し約 6000 人ものユダヤ人の亡命を助

けた日本人の名前を答えなさい。 

 

問 11 下線部⑪に関連して、ブッシュ大統領とゴルバチョフ共産党書記長による米ソ首脳会談に 

より冷戦の終結を宣言しているが、この会談が行われた地中海の島の名前をカタカナ 3 字で 

答えなさい。 

選択肢 ロシアと共に日本を干渉した国 返還した土地 

ア ドイツ  イギリス 遼東半島 

イ ドイツ  フランス 遼東半島 

ウ ドイツ  イギリス バルカン半島 

エ ドイツ  フランス バルカン半島 

  

イギリスの哲学者ロックは、政治権力の絶対性を否定して、目的を逸脱した際には Ｘ する

権利があると主張している。 
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４ 次の文章を読み以下の問いに答えなさい。 

 

地球環境問題は、人類最大の課題のひとつであり解決には国の利害を超えて取り組む必要がある。 

地球の上空にあるオゾン層は、太陽光に含まれる「人体に有害な紫外線」を吸収する働きを持

っている。オゾン層が破壊されると、有害な紫外線が地上に降り注ぎ、皮膚がんや白内障の原因

となるなど、人体に悪影響を及ぼすことになる。冷蔵庫の冷媒や洗浄剤、スプレーなどに大量に

使用されてきたフロンはオゾン層を破壊する要因となっている。 

また近年、乱獲や環境汚染などにより、多くの野生生物種が絶滅の危機に陥っている。野生生

物種の絶滅は生態系を破壊するとともに人間の生活にも深刻な影響を及ぼす。 

地球温暖化問題は、私たちの生活の中で排出される（ ① ）などの温室効果ガスの排出量が

年々増大し、地球温暖化が進んでいくというものである。気温の上昇が続けば、南極圏や北極圏

などの氷の融解や異常気象により低地の水没や洪水、内陸の干ばつなどの被害が起きることが心

配されている。 

地球温暖化問題の解決のためには国際社会の協力が必要である。1997 年に開催された国際会議

で、先進国に対して温室効果ガスの排出量削減を義務付ける（ ② ）議定書が採択された。し

かし、（ ① ）排出量が世界第 2 位であるアメリカが議定書から離脱してしまった。また、排出

量が世界最大といわれる（ ③ ）、第 4 位である（ ④ ）は発展途上国であるということで制

限義務が課せられることはなかった。改善に向けた議論が続き、2015 年に（ ⑤ ）が採択され

た。産業革命前からの気温上昇を 2 度より低くおさえるという目標に向けて、途上国を含む 197

の国と地域がそれぞれ削減目標を立てて取り組むことになった。 

その他にも森林の過伐採による砂漠化、自動車の排気ガスや工場のばい煙などによる酸性雨問

題、海洋汚染など抱える問題は多く、早期に解決を図らなければならない。 

 

 

問 1 文中の空欄（ ① ）にあてはまる語句を答えなさい。 

 

問 2 文中の空欄（ ② ）にあてはまる語句を答えなさい。 

 

問 3 文中の空欄（ ③ ）にあてはまる語句を答えなさい。 

 

問 4 文中の空欄（ ④ ）にあてはまる語句を答えなさい。 

 

問 5 文中の空欄（ ⑤ ）にあてはまる語句を答えなさい。 
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問 6 次の地球環境問題に対する国際的な動きについて、 Ｘ ・ Ｙ ・ Ｚ にあてはまる 

語句としてふさわしいものを次のア～エからそれぞれ選び答えなさい。 

 

 Ｘ  オゾン層破壊の原因であるフロンの規制 

 Ｙ  野生生物種の絶滅防止や国際取引の規制 

 Ｚ  地球温暖化防止のための国連開発環境会議 

 

            ア．ワシントン条約（1973 年） 

イ．モントリオール議定書（1987 年） 

ウ．気候変動枠組条約（1992 年） 

エ．ラムサール条約（1971 年） 
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５ 次の文章を読み以下の問いに答えなさい。 

 

第一次世界大戦が発生したことに対する反省から 1920 年に国際連盟が発足した。しかし国際

連盟も第二次世界大戦が起こることを防ぐことができなかった。この反省から（ ① ）年に国

際連合憲章が採択され、国際連合が創設された。国際連合は②アメリカに本部を置き、戦争や紛

争を防ぎ世界の平和と安全を維持することを最大の目的としている。現在 193 の国や地域が加盟

しており、現在活動停止中の信託統治理事会を含め、③6 つの主要機関を中心として平和のため

の活動を行っている。  

その中でも安全保障理事会（安保理）には強い権限が与えられており、国際連合の中心的機関

と考えられる。  

国連加盟国は総会の決定に従う義務はないが、安保理の決定には従う義務がある。安保理は、

アメリカ・イギリス・（ ④ ）・ロシア・中国の常任理事国 5 カ国と、総会で選出された任期

（ ⑤ ）年の非常任理事国（ ⑥ ）カ国とで構成される。常任理事国は（ ⑦ ）権を持ち、

重要な問題は 1 カ国でも反対すると決定できない。そのため東西冷戦時代は理事会が有効に活動

できないことが多かった。国際連合は、利害の異なる国も含めた多数の国が条約などによって武

力行為を禁止し、違反した国があれば集団で制裁措置を行うことを合意しておくことで、法の支

配によって国際平和を維持する方法をとっている。このような考え方や制度を（ ⑧ ）という。    

一方で国際連合は紛争が起こった地域で、停戦や選挙の監視などの⑨平和維持活動を行ってお

り、日本も参加している。  

国際連合の収入は、⑩加盟国の負担金が主なものである。その金額は各国の支払い能力に応じ

て決定されているが、未納である国が多いことが問題となっている。国際協力の観点からも現状

の改善に努めなければならない。  

 

問 1 文中の空欄（ ① ）にあてはまる数字を答えなさい。 

 

問 2 下線部②に関連して、国際連合本部の所在地であるアメリカの都市名を答えなさい。 
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問 3 下線部③に関連して、国際連合の組織について  1   ～ 4  に当てはまる語句として 

ふさわしいものをそれぞれ答えなさい。 

 

問 4 文中の空欄（ ④ ）にあてはまる語句を答えなさい。 

 

問 5 文中の空欄（ ⑤ ）にあてはまる数字を答えなさい。 

 

問 6 文中の空欄（ ⑥ ）にあてはまる数字を答えなさい。 

 

問 7 文中の空欄（ ⑦ ）にあてはまる語句を答えなさい。 

 

問 8 文中の空欄（ ⑧ ）にあてはまる語句を答えなさい。 

 

問 9 下線部⑨に関連して、この活動名をアルファベット 3 字で答えなさい。  

 

問 10 下線部⑩に関連して、日本の負担金額はアメリカ・中国に次ぐ第 3 位であるが、この負担

金名を答えなさい。 

 

 

 

機関名 はたらき 

 1  決議は勧告にとどまる。加盟国はこの機関の決議に従う義務はない。 

安全保障理事会 

国連において、国際の平和と安全に主要な責任を負う機関。   

平和への脅威が生じると通常、平和的手段による合意を当事者に勧告する。 

自ら調査・仲介を行ったり使節団を派遣したり事務総長にあっせんを要請し

たりすることもある。  

  2   経済的・社会的・文化的な国際交流を促進する機関である。 

信託統治理事会 総会の下で信託統治地域を監督する。1994 年以降、活動を停止している。 

  3   

国家間の国際紛争の法的解決を任務とする国際的な司法機関である。 

本部はオランダの 4 に設置されている。 

事務局 多岐にわたる国連の日常業務を遂行する。 



※1

※2

※3

※4

※5
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